

交通银行济宁分行

深耕金融『五篇大文章』赋能区域经济高质量发展

■通讯员 夏娇

作为国有大型商业银行在济宁的重要分支机构，交通银行济宁分行始终胸怀“国之大事”，深刻把握金融工作的政治性、人民性，不断增强服务国家战略、推动高质量发展的使命感、责任感和紧迫感。交通银行济宁分行紧密围绕中央金融工作会议提出的做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”的核心要求，立足济宁实际，精准对接地方重大战略部署、重点产业发展方向以及经济社会发展的薄弱环节，持续深化金融供给侧结构性改革，将“五篇大文章”做深、做透、做出特色，为济宁市实现“一个万亿、五个倍增”注入源源不断的金融活水与澎湃动能。

科技金融 点燃新质生产力引擎

科技金融位居“五篇大文章”之首，是推动科技创新与金融资本深度融合、培育发展新质生产力的关键支撑。交通银行济宁分行积极响应科技型企业发展需求，全方位构建并持续完善科技金融服务体系，从组织架构搭建、信贷政策制定、服务效率提升以及资源配置优化等多个维度，为科技型企业发展保驾护航。

针对科技型小微企业“轻资产、高成长”的特点，交通银行济宁分行创新推出专属线上产品“科创齐鲁贷”，以其“审批快、利率优、额度活”的综合优势，有效破解了企业融资难题。曲阜某国家级高新技术食品企业便是受益者之一。今年3月，该企业因新增订单急需1000万元流动资金。交通银行曲阜支行客户经理在走访中获悉需求，迅速通过“科创齐鲁贷”线上流程，仅用两天时间便完成授信审批与贷款发放。“没有这笔贷款，这笔订单真的是不敢接！”企业负责人感慨道出了科技金融的及时雨效应。该笔资金的注入不仅保障了订单顺利完成，更提振了企业信心，预计今年产能将进一步提升。

为更精准地服务科创主体，交通银行济宁分行积极构建“名单制”服务体系，深化与工业园区、工信、科技等政府部门的战略合作，主动对接全市“专精特新”中小企业、高新技术企业及科技型中小企业等重点名录。通过深入调研、定制方案、跟踪服务，该行将金融资源精准滴灌至传统产业升级、战略性新兴产业培育和关键核心技术攻关领域。截至2025年6月末，交通银行济宁分行科技企业贷款余额已达40.40亿元，成为区域科技创新的坚实后盾。



绿色金融 绘就高质量发展生态底色

绿色是高质量发展的鲜明底色，绿色金融则是实现经济社会绿色低碳转型的重要推手。交通银行济宁分行深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极响应国家“双碳”战略和健全绿色低碳发展机制的要求，将绿色发展融入经营管理的血脉。

交通银行济宁分行成立了由主要领导挂帅的绿色金融工作领导小组，统筹规划、协调推进、破解堵点，确保绿色金融战略落地生根。机制建设上，该行将绿色环保理念贯穿信贷全流程，严格遵循绿色信贷标准，在上级行政政策框架下，重点加大对清洁能源、节能环保、生态环境、基础设施绿色升级等绿色产业的信贷支持力度，不断优化信贷结构。

项目储备与创新是绿色金融的生命线。交通银行济宁分行紧密结合济宁区域产业结构特点，深挖绿色项目潜力。一方面，积极对接地方绿色发展规划，储备优质项目；另一方面，推动绿色金融产品与服务模式创新，满足多元化融资需求。审批效率是服务的关键。该行建立了授信审查审批“绿色通道”和“限时办结”制度，实施审查跨前一步机制，明确各环节责任与时限，在严控风险的前提下，显著提升了绿色信贷项目的落地速度，为相关企业，尤其是承担绿色转型重任的小微企业提供了高效便捷的支持。

能力建设与考核激励双管齐下。交通银行济宁分行通过内外部培训相结合的方式，持续提升全行员工对绿色信贷政策、标识认定及创新案例的理解与应用能力，将绿色理念内化于心、外化于行。同时，将绿色信贷发展成效纳入经营机构及负责人的核心绩效考核指标，通过强有力的激励约束机制压实发展责任。截至2025年6月末，交通银行济宁分行绿色信贷余额达17亿元，储备绿色信贷项目客户5户，意向额度3.55亿元，绿色金融的画卷在孔孟之乡徐徐展开。

普惠金融 润泽实体经济“毛细血管”

小微企业是经济活力的“毛细血管”，对于稳定就业、促进创新、繁荣经济至关重要。交通银行济宁分行始终坚守“金融为民”初心，将普惠金融作为履行大行担当、服务实体经济的重要抓手，全力破解小微企业融资难、融资贵问题。

在支持小微企业融资协调机制推动下，交通银行济宁分行积极开展“千企万户大走访”活动，与小微企业之间的对接更加密切。通过优化审查审批机制、严格落实尽职免责、广泛宣传信息共享、深入走访充分对接等工作举措，加快推进落实协调工作机制，推动普惠金融服务直达基层。分行与政府机构、监管部门等合力破解小微企业融资难题，打通金融惠企利民“最后一公里”。

济宁市某电缆有限公司是省级专精特新、科技型中小企业，因订单增加造成企业流动资金紧张。交通银行济宁分行在开展“千企万户大走访”活动中了解到企业存在资金需求后，第一时间指派专人主动对接。在深入调研企业经营状况后，采取“绿色通道”进行快速业务跑签，减少不必要的手续和等待时间，从上报审批到放款投放仅用三天时间，成功投放流动资金贷款500万元，实现了银企精准对接，极大缓解了企业的资金周转压力，体现了该行积极响应国家政策，支持小微企业发展的决心。

交通银行济宁分行还注重加强政银企协同。积极对接市区县金融办、工商联、发改委及大数据中心等平台，围绕重点产业链、特色产业集群等场景，共同设计个性化融资解决方案，加快业务模式创新，提升普惠金融服务的覆盖面、可得性和满意度。截至6月末，交通银行济宁分行普惠型小微企业贷款（两增口径）服务客户达2223户，贷款余额23.16亿元。其中，普惠小微法人贷款余额10.08亿元，普惠涉农贷款余额4.63亿元。

暖心服务，打造“身边银行”。交通银行济宁分行深知服务细节的温度。大力实施网点适老化改造提升工程，实现网点无障碍通道、爱心座椅、老花镜等基本敬老设施全覆盖，并设置老年客户专属服务区域。更贴心的是创新推出“上门办”和“陪同服务”模式，组建“移动金融服务队”，建立快速响应机制，为行动不便或失能的老年客户提供足不出户的金融服务，切实解决他们的“数字鸿沟”和出行难题。同时，积极开展金融知识“上门讲”活动，深入老年大学、社区等场所，聚焦老年人关心的金融安全、防范诈骗等主题，用通俗易懂的语言普及知识，今年以来已累计开展老年群体宣教活动20余次，提供上门服务30余次。

前瞻布局，助力“未雨绸缪”。个人养老金制度推开后，该行积极响应，全力推动政策惠及大众。线上，通过手机银行App、微信小程序等打造便捷的“个人养老金服务专区”，提供7×24小时开户、缴存、投资管理等服务。线下，组织专业团队深入社区、企业开展60余场宣讲活动，覆盖人群超5000人，面对面讲解政策红利，提供个性化的养老规划咨询，帮助客户根据自身风险偏好和养老目标选择合适的金融产品。强力推动下，该行个人养老金开户数持续攀升，截至6月末累计开户已达19000余户，为数以万计的民众增添了养老保障储备。

数字金融 赋能百业 智慧民生

交通银行济宁分行主动拥抱数字化浪潮，以科技赋能金融，围绕政银互通、服务融合、数据价值释放等方面深耕细作，推动科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融提质增效，让“金融为民”的温度触手可及。

场景深耕，畅通“最后一公里”。交通银行济宁分行充分发挥银政合作优势，创新打造“GBC”（政府—企业—个人）端线上线下高效协同服务模式。2023年推出的“交政通”平台是典范之作。该平台将济宁市线下政务服务引入分行网点“智易通”自助终端及手机银行App，集成公积金、社保、医保、不动产等18项高频政务服务功能。客户在办理银行业务的同时，即可便捷查询、打印乃至办理相关政务事项。通过科技赋能，分行网点成功转型为群众身边的“微型政务服务驿站”，有效打通了政务服务“最后一公里”。截至6月末，“交政通”累计服务量已突破10万笔，惠及千企万户。

智慧医疗，破解“看病烦心事”。该行聚焦医疗健康这一重大民生领域，以“互联网+”思维创新推出“惠民就医”服务。该方案深度融合大数据、政府平台与医疗服务，实现“极简申办、普惠全民、充分保障、先用后还”。参保市民签约后，即可获得专属信用额度，享受“先诊疗、后付费”的便利，缓解了看病垫资压力，还可根据需要进行分期还款。患者由衷赞叹：“真是太棒了，省去了排队缴费的时间，减轻了看病的资金压力！”该服务不仅提升了居民就医体验和效率，也助力医疗机构优化流程、降低成本。目前，“惠民就医”已在济宁市两家重点医院上线，未来将加速推广。截至5月末，相关服务已惠及众多市民。

数字金融的实践，是交通银行济宁分行践行金融工作政治性、人民性的生动写照。交通银行济宁分行将持续以科技为引领、以创新为驱动，在数字化、智能化浪潮中奋楫争先，不断拓展数字金融应用的广度和深度，为写好“五篇大文章”、推动区域金融高质量发展、服务中国式现代化济宁新实践贡献坚实的交行力量。

做好金融“五篇大文章”，是时代赋予金融业的重大使命。交通银行济宁分行将始终坚守服务实体经济的本源，以高度的责任感和创新精神，持续深耕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融，不断优化金融供给结构，提升金融服务质效。交通银行济宁分行将继续紧密对接济宁市经济社会发展需求，在服务国家战略、支持地方建设、增进民生福祉的征程上展现更大作为，奋力书写金融助力区域高质量发展的崭新篇章。